

美丽田园新气象 我的丰收我的节

陆家嘴“外滩之窗”为丰收节亮灯



浦东农民庆丰收。

受访者供图

青年报记者 郭颖 范彦萍 陈婷 周胜洁

本报讯 华灯初上,浦江两岸流光溢彩。浦东20名由市、区选派的驻村指导员们,结束了乡村的一天辛劳工作,从浦东的大团、泥城、书院等远郊,“快闪”来到外滩滨江,只为将时和年丰的节日气氛从远郊农村传递到这座城市的市中心,共同见证上海户外地标媒体——浦东陆家嘴“外滩之窗”为丰收节亮灯。

时值农民丰收节,2019年中国农民丰收节-浦东新区“七十年·丰收汇”系列主题活动启动。

浦东新区根据自身“三园”工程建设情况、农时特点、乡村文化建设,秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨,推出“我的丰收我的节”“1+3”系列主题活动、“1+3”主分会场活动。

今年,浦东新区庆祝中国农民丰收节活动主会场设立在界浜合作社,围绕全国“我的丰收我的节”主题,举办主题晚会,并同步推出3项主题活动,唱响浦东新区丰收赞歌。“七十年·丰收汇”主题晚会,以“绿色田园”(丰收之源)、“幸福乐园”(丰收之乐)、“美丽家园”(丰收之情),为主线贯穿整场。

主办方将发布《浦东乡村探索》护照,推出3条浦东乡村探索线路及系列探索体验点,让社会公众从新的视角发掘浦东乡村好看、好玩、好吃的地方,在探索中发现,在发现中感悟乡村振兴战略实施、美丽乡村建设给浦东乡村带来的巨大变化,推动城乡互动。

青浦

在练塘边采茭白边徒步

又到了“茭白香里说丰年”的时节,练塘农田里茭白飘香,田间碧绿连天。昨日起至9月24日,中国农民丰收节系列活动之2019上海练塘茭白节暨古镇旅游文化节将在“华东茭白第一镇”陈云故里·练塘古镇举行。在接下来的几天里,市民可以到练塘采摘茭白,徒步慢游古镇,参加各种主题活动。

茭白作为练塘特色农作物已有400余年的历史,练塘也被誉为“华东茭白第一镇”的美称。

松江

开镰收割“迎庆稻”

秋分时节,在松江叶榭镇的大米体验馆,由松江区农业农村委和区妇联共同主办的“希望的田野,难忘七十年”——第二届松江农民丰收节在昨天下午落下帷幕。活动现场,100幅珍贵的老照片、非遗项目表演《草龙舞》《花篮马灯舞》、时尚的快闪《我和我的祖国》等活动让到场的来客们目不暇接。新中国成立70周年以来,松江在农业上所取得的成就,在本次活动中得以淋漓尽致地展现。

活动现场,2019年区优质大米评选如火如荼展开。记者了解到,“松江大米”今年种植规模达4.7万亩,包括“松早香一号”1.3万亩、“松香粳1018”3.4万亩,预计今年松江能为上海市场提供优质大米1.5万吨左右。其中,1.3万亩早熟品种“松早香一号”已全部收割完毕,48小时之后,经过高精度筛选和加工的稻谷,将变成新米上市。

金山

水陆集市赤脚摸鱼

赶一次水陆集市,参加赤脚摸鱼;看一次水COOL展,感受“乡村+艺术”的混搭组合;吃一次70桌“家”宴,庆祝祖国生日。

22日,“中国农民丰收节”及水COOL·2019乡村艺术季活动在金山区漕泾镇水库村拉开序幕。

作为上海市第一批乡村振兴示范村创建单位之一的水库村,通过活动联动长三角,展示了多面活力,活动也是为庆祝新中国成立70周年献礼。

葡萄、西瓜、无花果、大米等特色农产品在水库村长堰路附近一字排开,在长堰路码头和综合为老服务中心码头的2艘游船上,活蹦乱跳的乌鳢、罗氏沼虾,吸引了不少游客驻足购买。

就在离长堰路不远的沈家宅,进行了一场赤脚摸鱼文化体验活动,父母带着孩子一起制作野外生存渔具、下水捕鱼,玩得不亦乐乎。第一次体验摸鱼的小学生小顾特别兴奋:“在田里摸鱼太有意思了,能和爸爸妈妈一起参与这样的游戏特别开心。”

农民丰收节让上海“后花园”又扩容
不妨来这些“田园”瞧一瞧

昨天是秋分,也是中国农民丰收节。呆惯了大城市,有没有想要换换口味,换换心情?那不如到上海郊区或者3小时交通圈的这些“田园”去瞧上一瞧。

青年报记者 刘晶晶

沪郊“美丽乡村”不可错过

在上海郊区,可有不少值得去的“美丽乡村”。近期,上海市文旅局也刚刚评选出2019年上海十佳乡村旅游优选地。采橘、寻根、农耕,农村的乐趣可不止这些。

崇明长兴岛

采“橘”东海边,悠然见“长兴”。上海长兴岛位于万里长江入海口,天蓝地绿、水清气净,素有上海“柑橘之乡”美誉。坐落于岛上中心区域的长兴岛郊野公园也是唯一一个海岛型郊野公园,尝鲜橘、住民宿、游公园、赏秋景已成为长三角游客们的秋游网红路线。

金山廊下

金山廊下郊野公园是目前上海首家开园并以“生态、生产、生活”为主题,以“农村、农业、农民”为核心,集现代农业、科普教育、文化体验、旅游休闲于一体的“主题农场”型郊野公园。

松江广富林

到松江必然要去广富林郊野公园,这里有“田、水、路、林、村”五大核心要素,农耕生态自然景观结合上海文化之根,农园采摘、果林风光、湿地渔村、露营基地又很“接地气”。

三小时交通圈玩转长三角

国庆长假即将到来,高速又将免费,离开上海,到上海周边这些更原汁原味的乡村转一转,也不失为一个好选择。最关键的是,长三角一体化,让交通圈缩小到了三小时以内,“后花园”可越来越多了。

间治水英雄的化身,承载了千年民俗和人民群众对美好生活的向往。2010年防风传说被列入第三批国家级非物质文化遗产名录。下渚湖的防风文化旅游节,不妨来感受一下。

莫干山脚下还有田博会

“青山碧水胜桃源,日丽花香四季春。”说到莫干山,无人不知,不住民宿,也可以在莫干山脚下玩得开心。莫干山所在的德清县,今天刚刚启幕首届美丽中国田园博览会。这里也将成为田博会的固定会址,上海人将来多出一个好去处。德清以莫干山闻名,田园山水文化非常浓郁,也是浙江“美丽乡村”的“先行区”和“样板区”。

黄酒就羊肉,够美

中国历史文化名镇新市,位于富庶的杭嘉湖平原,古称“仙潭”,始建于公元308年。每当秋天来临,新市镇街头上是“羊味儿”十足,古镇里也飘满了黄酒的醇香。这个季节,新市人都会去店里,就着一壶黄酒,吃上一碗热腾腾的新市羊肉,不仅解了馋,浑身上下还都变得暖乎乎的。如果这还不管饱,还可以让老板上一碗新市特色干挑面,因一块块大小均匀的羊肉像极了“饺子”,所以也叫“羊饺面”,回味无穷。据介绍,新市吃羊肉的历史起源于宋代,在羊毛交易市场繁荣的同时,当地人将羊肉制成美味佳肴,选料考究,香味独特,肥而不腻,酥而不烂。秋寒来临时节,到这里的羊肉黄酒节大块吃肉大口喝酒,再和茶糕达人切磋切磋,也挺有趣。

“防风古国”的传说,值得一品

有着“防风”文化的乡村是不是没怎么听说过?位于浙江下渚湖的二都村二都集镇就有个这样的传说。据了解,下渚湖,又名防风湖、风渚湖,湿地自然风光与防风古国文化在这里繁衍滋生。防风氏以其“一心为民、无私奉献”的治水精神成为民



德清田博会。

通讯员 王正 摄